

两会特别报道

【热点聚焦】

封四

两会互动网站·中国证券网 <http://www.cnstock.com/07lianghui>

上海证券报

责任编辑:衡道庆 美编:陈泥 2007.3.7 星期三

上证演播室

多层次资本市场助力大国崛起



本报深圳演播中心现场 谢绿芬 摄

□本报记者 屈红燕 王丽娜 黄金滔

温家宝总理近日在作政府工作报告时表示要大力发展资本市场,而多层次资本市场不仅是资本市场建设的题中之义,更是落实国家自主创新战略、助力大国崛起的关键环节。为此,上海证券报、中国证券网两会报网互动演播室昨日请来了深圳市创业投资同业公会常务副会长兼秘书长王守仁教授、联合证券研究所所长助理范海洋先生和平安证券研究所宏观政策专题研究员蔡大贵先生,就此话题发表看法。

开设创业板时机已成熟

主持人:据本报日前报道,在国务院的直接领导下,证监会、银监会等多个部委将联合组成6个特别工作小组,专门负责推进多层次资本市场建设的工作,有关发展思路将于今年上半年基本成型。应如何看待创业板对多层次资本市场的意义?

蔡大贵:只有主板的资本市场是不完全的、不健全的,因此我们要发展创业板市场,很多企业很有前途,但处于创业期,缺乏必要的资金支持,也没有能力证明自己的业绩,这就需要创业板帮助。事实上,小企业在经济中扮演的角色非常重要。另外,小企业目前很小,并不代表将来也很小,微软公司当年就是从一个很小的企业发展起来的。目前国内中小企业非常需要创业板的支持获得发展机会,从而为将来的高成长提供保障,这就是创业板对大国崛起的意义。

范海洋:大盘股现在得到大家的基本认同,从而迎来了一个大盘股时代,但是这些大中型企业成长的空间已经不是很大,下一阶段对我们国家经济发展来讲,中小企业尤其是民营企业的发展就很关键,而创业板的开放对这些企业的发展是必需的。

从另一个层面来看,创业板高风险、高收益,具有升值的机会或者空间,推出创业板有利于造就中国新一代的中产阶级,从这个意义来讲也有重要的意义。

王守仁:只有把创业板发展起来,才能使我们现有一些高新技术企业获得飞速发展,将来规模化、产业化甚至国际化,而且还能吸引在海外上市的、科技含量高、市场大的企业都回来,我们国家自主创新能力和服务国力也将进一步增强。在未来10年当中,我们国家创业投资和创业板将会走到世界的前列。现在我们开设创业板时机已经成熟,一定要在今年把这件事做起来,这是造福中华民族的事情。

把好上市公司质量关

主持人:海外成功的创业板主要有美国的纳斯达克、英国的AIM,但是也有德国的创业板、中国香港的创业板等很成功的前例,如何在创业板设计中吸取成功经验,避免不成功因素?

范海洋:具体的制度设计层面,中国香港的创业板很不成功,很多公司股价远远低于账面价格。为什么会出现这种情况?首先一点,香港创业板依托的群体不很明确。香港创业板多数公司经营业绩很难持续。在这种情况下,香港创业板交投流动性极差,最后造成这个市场基本上被人淡忘。

王守仁:我们要借鉴别人的经验,但是绝不能照搬。我们不能照搬纳斯达克模式,美国是一个全世界移民聚集的地方,他们风险承受能力很强。纳斯达克是上市的多、退市的也多。我们要保证上市企业资源是优良的,上市之后退市尽量减少,绝不要走弯路。

蔡大贵:我们要吸取香港创业板不成功的教训,把好上市公司质量关。目前把关重任主要落在证监会等监管部门身上,创投公司、券商、企业也发挥很大作用,从而保证创业板成功发展。

培育创业板上市资源

主持人:关于上市资源的问题,我国创业板上市资源是不是足够丰富,如何培育创业板的上市资源?在这一过程中地方政府以及券商、风险投资者各自的着力点是什么?

王守仁:我们国家上市资源是非常丰富的,但是比较粗,缺乏规范。怎么进行规范,是下一步保证我们中小企业板、创业板以至于将来的OTC源源不断地获取优质资源的一个很重要工作。

蔡大贵:券商在创业板企业上市中起到的作用就是向导。这个向导很重要,它首先是诚实、诚信的。国家对创业板的监管相对要弱一些,券商在这里就要充当第一道把关人。

范海洋:创业板实际上也是比较高端的,到一定程度后它也需要大量依托区域性的上市资源,所以地方政府对当地的上市资源储备安排应该有一个规划,构建本地区域性产权交易中心。地方政府还应重点扶持一些有特色的企业。证券公司则要帮助企业做到合规。

王守仁:我在这里还要呼吁一下,政府这个层面我认为非常重要。政府不仅仅是引导,尤其需要提供符合我国国情的支持。目前发展起来的民营企业家以及具有高成长性的民营科技企业,在上市方面还面临很多困难。

(专访视频详情请点击中国证券网)

上证独家

代表委员建言证监会统一监管公司债

□本报两会报道组

正在进行的全国两会上传出消息,今年将着力发展的公司债,很可能在路径上采取于现行企业债外分立全新的公司债品种、两者共存并发的方式予以推进。

正在京参加两会的多位代表、委员均建议,应由国务院证券监管部门制订相关管理办法,依据《证券法》的有关规定,对市场化商业主体发行的公司债券实行集中统一监管。公司债将区别于国家大型重点建设项目债券(某种程度上可理解为现行的企业债)、政策性银行金融债、短期融资券等品种,分别由不同的监管部门实行不同模式的管理。

本次两会上有提案建议,发展公司债的思路应为:凡是符合法律规定条件的公司均可自愿申请发债,债券发行利率、期限、担保、品种设计等均由发债主体自主选择。上述思路均有望在相关办法的制订中得到不同程度的采纳。



全国两会期间,公司债的发展路径等问题受到代表委员高度关注 资料图

“此前业界存在的一个重大误解,就是发展公司债将取代企业债,实际情况并不应是这样。”

中国社科院金融所副所长王国刚指出,公司债与现行的企业债并非一类债券,混淆二者的概念将带来一系列弊端。下一步,应分立企业债券与公司债券,使两种债券在制度上、体制上和管理部门上分离。

王国刚认为,从客观情况来看,一部分国有独资和国有控股企业作为承担和支持国家的重点项目建设,还有着发行企业债券的需求,一些地方政府还需要继续依靠当地的国有企业或国有控股企业发行企业债券来满足市政建设的需要,因此,企业债在一段时间内依然有继续存在的必要。但鉴于现行的企业债基

本上等同于政府债券,从满足企业融资需求、推进金融改革、加快发展债券市场和保证宏观经济又好又快发展的角度出发,则应大力发展公司债。

企业债实质为政府债券

王国刚指出,在海外市场,只有“公司债券”范畴,没有“企业债券”概念。从我国情况来看,已发行的企业债券基本上可以等同为“政府债券”。

目前我国已发行的企业债主要特征包括:每一主体发债规模巨大,发债主体基本为国有企业,发债资金几乎都投入政府部门批准的投资项目,审批部门并非债券市场监管机关,已发行的企业债几乎全部依赖于政府信用支持。

由上述特点可以大致判定,企

业债在性质上基本属于政府债券范畴。

公司债可补企业债不足

王国刚认为,目前企业债每年发行额度仅为几百亿元,远远不能满足各类公司尤其是中小企业经营运作的需要。大力发展公司债,将使受企业债券规则制约的中小企业融资问题得到相当程度的解决。

从支持金融体系和推进金融改革的角度来看,大力发展公司债有利于降低间接金融比重,进而降低金融风险。利率市场化改革也需要强大的公司债市场支持,在1年内期存贷款利率分别为2.25%和6.12%的条件下,若10年期公司债利率在4.2%左右,将对发债公司和投资者产生极大吸引力,若公司

债发行规模达到几千亿乃至数万亿元,则将对利率市场化改革进程起到巨大的积极效应。与此同时,大力发展公司债,也有利于推进资产管理业务的全面展开、商业银行的业务转型和资产证券化的发展。

此外,如果国民经济需要的中长期资金高度依赖商业银行,则货币政策的松紧变动将对宏观经济的发展产生强烈影响,也容易给商业银行带来潜在风险。20世纪70年代以后的金融创新中,一个主要的解决方案就是通过大规模发行公司债和资产证券化来支持各类型公司对中长期资金的需求,并由此形成支持经济长期发展所需要的资产基础。从这个意义上说,大力发

展公司债,将对发债公司和投资者产生极大吸引力,若公司

公司债成两会新热点话题

农工党中央提案:建议在公

司法和证券法原则框架下,制

订公司债规则体系,为建立统

一的监管体制奠定基础。

全国政协委员、中登公司董

事长陈耀先:公司法中对于公司债

有比较明确的界定,现行的企

业债,与我们说的公司债还是存

在许多不同之处。发展公司债,

关键的问题应该是市场化发

行,要统一监管,统一准入的门

槛,统一游戏规则,不能重复过

去那种多头管理、行政干预、

赖债不还、滚动发行等问

题。对于具体的监管权,我认

为应该落到国务院一家部

门,比如由证监会统一监

管。

全国政协委员、著名经济学

家吴敬琏:在现代的市场经济环

境中,企业融资的主要渠道就

是公司债。我们目前的状况很

不正常,大力发展公司债,就是

要恢复一个正常的状态。理想的情

况下,也不需要存在企业债这个品

种,我也始终不理解企业债到底

是怎么一回事,我认为,政府债

券外只有公司债,就够了。

公司债应该由一个部门统一监

管,在目前情况下,我赞成由国务院

证监会等部门来监管公司债。

全国政协委员、中登公司董

事长陈耀先:公司法中对于公司债

有比较明确的界定,现行的企

业债,与我们说的公司债还是存

在许多不同之处。发展公司债,

关键的问题应该是市场化发

行,要统一监管,统一准入的门

槛,统一游戏规则,不能重复过

去那种多头管理、行政干预、

赖债不还、滚动发行等问

题。对于具体的监管权,我认

为应该落到国务院一家部

门,比如由证监会统一监

管。

全国政协委员、上海证券交

易所总经理朱从玖:我们讨

论的是公司债,与现行的企

业债不同,我判断,是要在企

业债之外搞一套新的办法发

行公司债。

推进公司债,首当其冲的问

题是监管体制,我认为,当然

是监管体制,我判断,是要在企

业债之外搞一套新的办法发

行公司债。

湖南省政府、企业和投资

者对公司债的期待都比较高。

今年湖南省提出直接融资额要

突破100亿、力争200亿,这其中

自然包括债券融资。

目前,我们还在等待公司债相关管理办法

的出台。

债有的是全部担保,有的应该是部分担保、凭企业信用发行的。

这样,市场就有必要通过信用评

级来区分债券。三是发行和交

易,要吸收以往在组织股票发

行和交易的经验,在此基础上按

照债券的特点来构造高效的、清

晰的发行交易体制。在企业债交

易方面,上证所正在积极开发系

统和市场,安排合适的交易机制,

支持下一步公司债上市交易。

全国人大代表、湖南证监局

局长杨晓嘉:在成熟市场,散

户投资者的投资中有70%投在公

司债上面。公司债符合中国国

情,符合中国老百姓投资的需

求,按照成熟市场的经验来看,

中国公司债市场的前景也非常

广阔。

湖南省政府、企业和投资

者对公司债的期待都比较高。

今年湖南省提出直接融资额要

突破100亿、力争200亿,这其中

自然包括债券融资。

目前,我们还在等待公司债相关管理办法

的出台。

可交换债是基于可转换债券之上的一种创新产品。债券持有人有权按照预先约定的条件用这种债券交换与债券发行者不同公

司的股票,一般为其子公司、母公

司,或者同属于一个集团之下的

其他兄弟公司。

可交换债能够帮助解决筹

资、资产重组、收购兼并等问

题,并可稳定市场。例如,股市低迷

时,股票市价低于转换价格,可交

换债不会转换为股票并增加供给

加剧下跌;在股市高涨时,股票